I'maBa 5

Henuneiinu anodanToBn ypaBHeHUsI.

Hedbunnunua 5.0.1 Heaunetino duopanmoso ypasuenue ¢ 06e HEUIGECTIHU CE HAPUYA YPAG-
Hexnue om suda

f(z,y) =0,

YUUMO PEWEHUE MBPCUM 6 UeAU “ucaa, Kademo f(T,y) e nosunom Ha T u Y ¢ yeau Koe-
Puyuenmu u cmenen noue dee. Axo mopcum pewenuemo 8 Ly, Mo Ka36aMe, % PEUACAME
JuoParmoso cpasHerue no Mooya n.

Ja orbesexknmM, ye ako TOPHOTO ypaBHEHUE UMA DeIleHue B IeJI YUC/Ia, TO TpabBa Ja uma
pellieHne 1 0 MOJYJI BCSIKO IIPOCTO HUCJIO P, T.e. B Zy. To3n daxr mo3possdsa 1a ce 10Ka3Ba
HepEeIIMOCT Ha yPaBHEHHETO - aKO ce HaMepH P, TaKOBa 4e B Z, HAMA DeIleHne, TO HAMA Ja
WMa PENeHne W B Ie/IU YUCIa.

B macrogammTe JIeKIINY TMI€ ce CIIPEM CaMO Ha YPaBHEHHUATA OT BTOPA CTEITeH.

5.1 JImodaHTOBM ypaBHEHUs OT BTOPAa CTEIEH.

Besiko amodanToBO ypaBHEHHE OT BTOPA CTEIEH C JIBE HEU3BECTHM MOXKE 14 ce 3anute (Cres
eBEHTYAJTHO YMHOXKaBaHe ¢ 2) BbB BUIA

a112° + 2a192y + agey? + 2a13x + 2a93y + asz = 0, (5.1)

KbJETO i € 2.
C nuneitan TpaxcdOpMaIny IOTO0HH Ha M3MOJI3BAHUTE IPU KAHOHU3AINA HA, KOHUIHATE
CeUueHUsT B aHATUTUYHATA TeoMeTpust ypasrenue (5.1) ce cBexkIa KbM

X2 4+2aY +b=0 (napabo.ia)

HJIN K'bM

X2 -DY?’=F

(ITocsienmoTo ypaBHeHue UecTo ce Hapuda ypasHenue na Iles, makap de Ilen HaMa HUKAKBU
NPUHOCKH K'bM HEroBoTo pemasane.) lymute “cexxa ce”’ o3mauasar, 9e ako (5.1) mma pere-
HUE B [eJH 9NC/Ia, TAKOBA UMa U MOJYYeHOTO ypasHenue. Ho mpu BpbIaHe KbM HU3XOIHOTO
YpaBHeHUTE TpH6Ba Jdad Ce BHHMaBa M TOBd HE BUHATI'M € B'b3MOXKHO.
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Heka a11 = a2 = 0, a12 # 0. Tlonaraiikn

r = u—+v
Yy = u—v

[IOJIyIaBaMe
2&12(112 — 1)2) + 2(&13 + a23)u + 2(&13 - agg)v + a3 = 0.

VMHOKaBaME OJIY9IEHOTO PABEHCTBO 110 2a12 U TO 7100MBa BUIA
2 2
(2a12u + a13 + az3)” — (2a12v — a13 + ag3)” + azz — daizazs = 0.

C rpaucdopmanusaTa

X = 2a1ou—+ a3+ ass
Y = 2a12v — a13 + ass
TO M00OMBA BUIA
X*-Y*=F

(T.e. xunepboJa. )
Heka 3a komkpernoct aj; # 0. Torapa ymuoxasaiiku (5.1) ¢ aj; u moiaraiiku

= a11% + aey
vo= y

[OJIyIaBaMe
u2 + AUQ + 2a13u + 2(@11@23 - algalg)v + aj1as3 = O,

KbJCTO A= a11a929 — CL%Q.
Axo A # 0, To ymEOKaBaiiky no A ypapaeHneTo ce npeobpasysa B

Au+ a13)? + (Av + ar1a93 — a12a13)? + Alarrass — als — (a11a93 — a12a13)?] = 0.

Cera mosaramero

X Av + a11a93 — a12013
Y = u+as ’

roJiygapaMe ypasHenne Ha [le:
X2+ AY?=F.

Ha orbenexxum, ue ako aj2 = 0, TO HaIpaBo Mpuarame MOCAETHATA CTHIIKA C Ta3W PA3INKA,
Je yMHOXKaBaMe ¢ a11ag2 (Koero e mak A).
Hexa A = 0. C tpancdopmanusara,

u:X—a13
v = Y ’

TO ce mpeobpasysa B
X? + 2(&110,23 — a12a13)Y + ay1a33 — CL%3 =0.

CremoBarenno caydast A = 0 Boan 710 mapabo/ia 1 Bpb3kaTa MeKIy X, Y U MbPBOHATATHITE
HEW3BECTHU X,y CE JIaBa C
annr = X —apY —as

. _ v (5.2)
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Jla pazriename mapabouYHUs caydai mo-moapobuo. ChIecTBYBAHETO Ha PEIEHUE B IETH
yncaa ma X2 4+ 2aY + b = 0 BjIede permuMOCT Ha CPABHEHIETO

X2 = —b (mod 2a). (5.3)

3a Besiko pemenme X wa (5.3) gBoiikara mem ancaa X, Y, knaero Y = (X2 4 b)/2a e pemre-
HHUe Ha TapaboJuYHOTO ypasHeHne. HeoOXoIuMOTO I JOCTATHIHO YCIOBHE 3a PEMIAMOCT Ha
cpasrennero (5.3) ce gasa ¢ Teopewma 4.1.10.

IIpumep 5.1.1 [la pemuM ypaBHEHHETO
w? = 2xy+y* —a—2y=0.
CoreiBaiiky OMMCAHATA MO-TOPE MPOTIEYPa ro mpeobpasyBamve B
(z—y)?+2x—y)—3z=0,

OTKBJIETO TTOJIATAKN

X ==z

Y = z—y+1
noJiygaBaMe

Y2-3X-1=0.

IIOCJI€JHOTO YpPaBHEHHE MMa PEIICHHE B II€/I YHCJIa TOr'aBa I CaMO TOI'aBa, KOr'aTO € PEIINMO

CpaBHEHUETO
Y2 =1 (mod 3),

Te.3a Y =3t + 1, t € Z. CienoBaTeiHO PEIIEHUSATA, MY CE TaBaT C
X =3t% + 2t, Y =3t+1

X =3t —2t, Y =3t—1.

NznomBaiikun Bpb3KaTa MEKIY CTAPUTE W HOBATE MPOMEHJIUBY MOTydaBAME DEIICHUATa Ha
II'bPBOHAYAJIHOTO ypaBHEHUE:

r=3t2+2t, y=3t2—-1

=329 y=32_nt42 &

IIpumep 5.1.2 [la pemuM ypaBHEHHETO
zy—2x+3y—1=0.

CohryracTHO FaIeHaTa TO-Tope TPOTenypa TOBA ypaBHeHme TpsbBa ma ce mpeobpasyBame B
xunepbosia (B caydas u3pojieHa B e ipecndarntu ce mpasn). llomaraiikn ¢ = u+vuny = u—v

HoJy4aBame
u? — vt 4 u—50—1=0. (5.4)

Cnen ymuoxenue 1o 4 ce mpeobpa3ysa B

(2u+1)* — (204 5)* +20 = 0,
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T.€. B
X2 -Y?=-20, (5.5)
K'bICTO
X = 2u+1
Y = 20+5

Ypasuenue (5.5) MoKeM [1a 3alUIIEM BbB BAIA
(X+Y)(X-Y)=-20.

Karo B3emem npeapua, e (X +Y) n (X —Y) ca ¢ emgakBa 9€THOCT U pelIEHUATa CE IPYIIHPAT
M0 YeTBOPKHU KATO BbB BCsAKa rpyma uMa pemienne ¢ X > 0, Y > 0, To pemennsita Ha (5.5) ce
MoJIydaBar OT
X+Y =10 X+Y =2
X-Y =-27 X-Y =-10
Crnenosaresmo
X =4 X =4 X=—-4 X=-4
Y =6 Y =-6 Y =6 = —6
N3monzsaiikm Bph3KaTa,
X = z4+y+1
Y = z—y+5

MEXKAY CTapuTe M HOBUTE MTPOMEHJ/IUBU TIOJIy9aBaMe PENICHUATA Ha IMIbPBOHAYAJJIHOTO YPABHE-

Hue:
=2 T = —4, r=-2 r=-8

y=1 y=7 y=-3 y=3

Babesiexkka 5.1 Toprusam npumep € UHMEPECEH U ¢ MOBA, UE MEHCOUHHOMO YpasHerue (5.4)
HAMG PEWEHUE 6 UEAU HUCAG (C NPosepra no modya 2 ce 6uscoa), HO NBPEOHAHAAHOMO U
kpatinomo ypasuenus (5.4) umam. C moea nanomuame, 4e npeobpasysaHusma He 600sm,
KoM eK6UBAACHTIHU JUOPaHMOosy YpasHenus u mpabsa da ce 6HuMa6a ¢ U3600UMe.

5.2 VYpasHenud ot Buga x2 — Dy? =F.

Ha orbenexxum mbpBo, ge ako (o, Yp) e peleHune Ha
22 — Dy? = F,

To (20, —%0), (—Z0,Yy0) u (—x0, —yo) cbmo ca pemenus. Pemenusra ¢ x > 0, y > 0 me mapn-
qAME NOAOHCUMEANU, a TaKuBa, 3a Kouro ¥y = 0 mau £ = 0 (ako uMa TakuBa) — MPUCUAAHU.
Axo D < 0, To ypaBHEHWETO NMa, BUIA

2+ AP =F A>0

U OYEBHIHO MMa HA-MHOTO KpaeH Gpoii pemenus (eunTudeH Caydvaii).
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Ako D e Touen KBaJapar, TO ypaBHEHHETO Ce CBEXKJA KbM JIMHEHHU INO(MaHTOBU ypaB-
nenne (Bk Ilpumep 7.1.2). Barosa mpezamosarame, e D He e TOYeH KBAJIPAT HA €CTECTBEHO
9UCJIO.

M Taka wHTEpecyBaMe ce oT ciayuas, Koraro ) > 1 e ecrecTBeHO YHCIIO, KOETO HE € TOYeH
KBa/JIpaT.

Jlema 5.2.1 Axo o e upayuonasno 4ucao, mo coujecmeysam 6e3bpoti mMHo20 080TUKU UYeal

wucaa (a,b) =1, maxusa we
1

a
\3‘0‘\%7

Hoxazameacmeo. la pasznenum unrepsaa [0, 1) Ha n paBau gacTu:

k k+1
0,1) = U [ + ) k=01, ...n—1.
n’n
Tbit KaTo (v € MpaImoHaJIHo, To ApobunTe dacTu Ha 0, , 2a, . . ., NQ ca PA3IAIHA 1

CJIeJIOBATETHO ChIecTBYBAT k u [, TakuBa, ue ApobHUTE YacT Ha ko u [o romagar
B equn wHTEpBaI, T.e. 0 < k<l <nu

1
|k — |ka| — (la — |la])] < .
C nonaraunero a = |[la| — |ka] n b=1—k < n, nHepaBencrsoro no6usa BuIA
la —ba| < —.
n

Cuurame, ue a 1 b ca B3aUMHOIIPOCTH, T'hil KATO B TPOTUBHUS CJAyYail 111€ pa3Ie/iuM
HEPABEHCTBOTO Ha HA-roJieMust UM OOIIT gesiuTe, KoeTo camo 1me 1o yeuau. Ocsen

ToBa b > 0 Bieue
a 1 1

- — — < .
b bn b2
OcTraBsiiku n ga pacre MoJaydaBaMe pas3iauday ABoiiku. Hamcruwma, 3a BCaka Ha-
MepeHa, JBOiKa a, b nzbupaiiku n :

a’<

Jlema 5.2.2 Axo D e ecmecmeeno, K0emo He € moueH xeadpam, mo csuecmsysam 6e36pot
MH020 dsotixu ecmecmeenu wucaa (a,b), maxusa e

|a® — Db?| < 1+2V/D.
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Hoxazameacmeo. Ynucaoro v D > 1 e nparmoHaano W CHIJIACHO TTPEIHATA, JTEMA,
chbinecTByBaT 6e36poit MHOrO JBOHKHM (B ciaydas) ecrectsenu uncia (a,b) =1, 3a
KOUTO

1

Torasa

‘a+b\/5‘ < ‘a—b\/ﬁ‘+2b\/ﬁ<%+2b\/ﬁ.

CrenosaTesno

1
ja? = Dv?| = |a —bVD| |a + VD] < o5 +2VD < 1+2VD.

Teopema 5.2.3 Axo D e ecmecmseno, xoemo ne e moyen xK6adpam, mo YpasHeHUuemo

22— Dy’ =1 (5.6)

uma 6e36poti MHO20 pewenud 6 yeau wucaa. IIpu mosa ceuiecmeysa 06oliKa eCMecmeeny LUcC-
A0 (1, Y1), KOUMO ca pewenue Ha YPasHEHUEMOo U 6CaKo Opy2o pewenue uma 6uda (£, £yn),
Ksdemo

Ty + yn\/ﬁ = (z1 + yp/ﬁ)".

Zloxaszameacmeo. /la orbemexkum, de orT ropuara (GopMmysa ce MmOJydaBa MpH
n = 0 dopmaaro u TpusuasHoTo perrerne (1,0).

Or Jlema 5.22n 3 < 1+2VD < o0 cJieBa, 9e CHIMECTBYBA MOHE €THO TI/I0
9HCJIO M, 338 KOETO YPaBHEHUETO

xQ—DyQZm

ce yIOBJIETBOPsIBa 3a 6€30poit MHOTO JBOMKHN ecTecTBenHn umcaa. Ho Toit kaTo |m)|
e KpaifHo, TO ChINECTBYBAT MOHE JIBE TAKUBA ABOHKY (1,Y1) U (T2,y2), TakuBa de

r1=x2, Y1 =y (mod |m|).
Torasa
(1 — VD) (22 +y2vV/D) = (2172 — y192D) + (2192 — T291)VD
= (@2 - Dy?)+0v/D=0 (mod |m|).

CrefioBaTe/THO CBIMECTBYBAT IIEJIA TUCTA U, V

(z1 — y1V'D)(z2 + y2VD) = m(u + vV D)

(z1 + yl\/ﬁ)(CUQ - yz\/ﬁ) =m(u — ’U\/B)
VMHOXKABANKN TH TTOWIEHO TOJTyIaBaMe

m? = m?(u® — v?D),

OTK'bJIETO
u? — 02D =1.
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Ha orbenexnm, ue v # 0. Hauctuna, mporusaOoTO BOAM 10 4 = +1 0 T1Ys = Toy1.
Torasa ymoxasaiiku x1x2 — y1y2 D = m(£1) ¢ x1 moayguasame:

2 2 2 2 2
+tmxy = x{re — y1x1y2D = x{x0 — yixeD = (2] — y7D)xe = mas.

CnenmoBarenno x1 = xa (Te ca €CTECTBEHM YHUC/IA), KOETO TPOTHBOPE N Ha m360pa
uM. C TOBa JTOKa3axMe CbIIECTBYBAHETO HA MOJIOKUTEJIHO PEHIeHHE.

3a ga 1oKaskeM BTOPOTO TRbPAEHUE BhBeKIaMe Hapeada Cpe MOJOKATeTHUTE
pemrenms. Kassame, we (a,b) > (c,d), axo a + bvV/D > ¢ + dvD. Hexka o =
u+vvVDu B =z+yVD, kbuero (u,v) e MEHEMAIHOTO HOJIOKUTEIHO, a (T, 1)
e IIPOU3BOJIHO MOJIOKHUTEIHO petterne. /la orbesexum, 1e @ = u — vV D = a1,
Tbit Katou? — v2D = 1. Anamormuno f = 7! Heka n e TakoBa €CTECTBEHO
qucio, ge o < 3 < o™t Torasa 1 < (@)"8 < a. Axo (&)"8 = a + bV/D, 10
a—bV/D = (a+bV/D)™ u crepoparemno a? — b2D = 1, re. (a,b) e pemenne Ha
pasrexaanoro ypastenne. Ho 1 < a + bv/'D < a, xoero siede 0 < a —byv/D < 1
1 CJIeJ0BATESHO 2a > 1 u 20D >1-1=0. CaenoBaresmmo a > 0u b > 0. B
TaK'bB CJydail IMHCTBeHATa BL3MOXKHOCT [1a He CMe B IIPOTHBOpedne ¢ n3bopa Ha
o (MUHEMAJHO moJIoKUTETHO perrenne) e b = 0,a = 1, T.e. " = .

Ha or6enexnm, ge ako (u,v) e pemterne #a (5.6) u (a,b) e pernenne Ha
2> — Dy? = F, (5.7)
To mBoiikara (c,d) 3amamena c
(c+dVD) = (a+bvV'D)(u +vVD)

e cbiio pemenne Ha (5.7). Toa Hu MO3BOSBA 7a JajeM CJeTHATA

Hedbununus 5.2.4 Hexa D e ecmecmeeno wucao, xoemo we e mouen xeadpam u F e ne-
nyae60 uAno wucao. Kazeame, we dee pewenus (a,b) u (¢,d) na (5.7) ca acoyuupanu, axo
cowecmsysa pewenue (u,v) wa (5.6), maxosa ue

(¢c+dvVD) = (a+ bV D)(u+vVD).

JlecHo ce mposepsBa, 4e ropHATA NeOMHALNNA 330483 PeJAlfa Ha eKBABAJCHTHOCT B CbBKYII-
HocTTa OT pemenus Ha (5.7). CremoBareHo AsiCHATA CTPAHA HA TOPHOTO PABEHCTBO € CHITO
perierre Ha (5.7) ¥ BCHYKM HETOBU DEIEHUs e Pa30HBAT HA HENPECHUAIN CE KAACOGE OM
acoyuupary pewenus. Coraacuo namenara peduaunms, ako (a,b) u (¢, d) ca aconumpanu, TO

(¢ +dVD)(a —bVD) = F.(u+vVD).
ObparHo, aKo TOCAEHOTO € B CIJIa, TO
(¢ —dVD)(a+bVD) = F.(u—vVD),

OTK'bJIETO C yMHOKaBane nosyuasame u’ — Dv? = 1. Cienosarenno (a,b) u (c,d) ca acomuu-
PaHM TOTABa M CAMO TOTaBa, KOTATO

ac—bdD = 0 (mod F)
0 (5.8)

ad —bc = (mod F),
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Kacor ¢ npeacrasuren a—byv/ D ce napuua cnpeznam Ha T03u ¢ npeacrasures a4 byvD. Axo
JIBaTa KJaca ChBIAJAT Ka3zBaMme, de KJIACHLT e camocnpemuam. llpu F' = +1 uma camo enun
KJiac u Toil e camocmperuar. Jla orbemeskuM, Ue B eJUH KJac MOYXKe ja uMma perrenne ¢ a = ()
wi b = 0, caMo aKo KJAChT € CAMOCIIPErHAT. 3aT0Ba, aKO KJIACHT HE € CAMOCIIPETHAT MOXKE
aa H36epeM U3MEXKY BCUYKU PEIICHUA OHOBA, 3d KOETO b nprueMa MUHUMAJIHQ ITOJIOZKUTE/IHA
croituoct. ToraBa CLOTBETHOTO @ € €JHO3HAYHO OIPEJEsIeHO0, Thil Karo (—a,b) npunajiexn
Ha CIIpETHaTHhudg KJjiaC, 1 |(I| ChIITO UMd MUHUMaAJIHATA Bb3MOXKHaA IIOJIO2KHUTE/JIHA CTOMHOCT. TaKa
onpeJiesieHoTo (eHo3HauH0) pertenue (ap,by) Hapuuame @pyndamenmanno pewenue (npedc-
masumen) 3a KAGCA .
B cuna e ciremmaTa Teopema

Teopema 5.2.5 Axo D u F ca ecmecmeeny wucaa v D ne e moyen xeadpam, mo ypasreru-

AMa
2* — Dy* = +F (5.9)

umam xpaen 6poti xaacose pewerus. IIpu mosa, axo (u,v) e pewenue na (5.6), mo

T1)D

0< |z] < (w=1)D
2

0<y<—nVD.
2(ut1)

DynmaMeHTaTHOTO perenue Ha (5.6) MOXKe na ce ToIydn dpe3 pasBuBane Ha VD BbLB
Heskpaiina BepuxHa 1pob. Chriaacuo Teopema 1.5.8 T4 ce ABABA NEPUOAMYHA ¥ AKO IEPUOIHT

. . n
# n -+ 1 e 9eTHO YMCI0, TO UNCAUTESIT U SHAMEHATEIT Ha N—TaTa | NPuOJINKeHa apob —

n
VZ0BJIETBOPSABAT

2 2 _
Pn - QnD =1
Axko n + 1 e HederHO, TO B3eMame TPHUOTMKEHATA APOO CHOTBETCBAINA Ha Kpasl Ha BTOPHSI

nepuog, r.e. pemennero e (Popi1, Qont1).

IIpumep 5.2.1 [la pemuM ypaBHEHHETO
5x2 — lday + Ty* + 28z — 28y + 23 = 0.

Crenpaiiky onucaHaTa B IpeqHU Maparpad mpoieaypa ro yMHOXKaBaMe ¢ b u npeobpasyBamMe
BLB BHIA
(5z — Ty)? — 14y? + 28(5z — Ty) + 56y + 115 = 0,

OTKBbACTO C IIOJIar'aHe
u = br—Ty
vo=y
noayvaBaMe
u? — 140v% + 28u + 56v + 115 = 0.

[IocnemmoTo 3ammcBaMe KaTo

(u? 4 28u + 142%) — 14(v? —4v +4) — 25 = 0.
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Karo monoxxum

X = u+14
Y = v-2
IIojiy4aBame
X2 —14Y? = 25. (5.10)

Exno ouesnmno pemenne e (+5,0), koero Bogu g0 pemenusra (5t, 5s), Kbaero (¢, s) e mpous-
BOJTHO DEIeHue Ha
X2 -14y? =1. (5.11)

Ja mamepum cera dynmamenTaaHoTo perrerwe Ha (5.11) m ciaen ToBa ma ce onuTame
Ja TOTBHPCUM ¥ Jpyru Kjacose pemtenns Ha (5.10). 3a mesra ma passueM wbpso v/ 14 BLB
Beprkua Apob. Coraacuo [Tpumep 1.5.1

V14 =[3;1,2,1,6,1,2,1,6,.. ]
a 3a IpUOJIMIKEHHTE Ipobu nuMaMe:

Pi=1 FR=3 P =4 P=11, P3=15
Q—l - 07 QO = 17 Ql - 17 QQ = 37 Q3 = 47

Jpoiikara (P, Q3) Tpsibsa ma najge dyHIAMEHTATHOTO DEIEHNe W HAMCTUHA
152 — 14.4% = 1.

CrenoBaTeIHO BCSKO HOJIOKATENHO pernenue Ha (5.11) ce naBa oT

(15 +4v14)", n=10,1,2,... . (5.12)
Cwornacuo Teopema 5.2.5 dpyHIaMeHTATHATE TPEACTABUTEIN HA KIACOBETE PEIEHUS YIA0BJIET-
BOPABAT
15+1).14 4
0<|z| < Qzélﬁ u 0<y< — V14 =17,
2 V2(154+ 1)
T. €

0<lz| <10 u 0<y<2.

[Iposepkata B (5.10) ¢bC CTOIHOCTH B MOCOYCHUTE TPAHUIA TABA OIIE JBA KJIACA PEIICHS:
(9,2) u (9,—2). Te Boggar 10 pemenus

(9t + 28s, 2t +9s) u (9t —28s, —2t + 9s),

Kbaero (t,s) e permenne na (5.11). II'bpeure crofinoctu ca (247,66) n (23,6).
Bpb3kara ¢ HavaJHWTE TPOMEHJIMBH Ce JIABa C

5 = X+T7Y
y = Y+2 7

OTKBAETO II0JIyIaBaMe

r=t+7s 5r = 23t + 91s r=—-t+7s
y=>5s+2 y=2t4+9s+2 y=-—-2t+9s+2°
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Twit karo (Buk (5.12)) To4uHO €HO OT t U s BBHB BCsiKa JABOfiKa e KpaTHO Ha 5, To 23t + 91s #
0 (mod 5). CiieroBaTeIHO PEIIEHHUSTA HA IbPBOHAYAIHOTO YPABHEHHE Ce JIABAT CAMO C

r=1t+4+7s r=—-t+7s
Yy =55+2 y=—-2t+9s+2"’

Kbaero (t, s) e pemenne va (5.11). Hampumep pemenus ca (1,2), (—1,0), (1,4), (13,8).



